OPERACIONES ABREVIADAS.

Dividir por 3334,

Multipliquese por 8 y dividase el producto por 1000.

Multiplicar por 162 (3 de 100),

Multipliquese por 100 y dividase el producto por 6.

Dividir por 162,

Multipliquese por 6 y dividase el producto por 100.

Multiplicar por 1663 (3 de 1000),

Multipliquese por 1000 y dividase el producto por 6.

Dividir por 166%,

Multipliquese por 6 y dividase el producto por 1000.

Multiplicar por 663 (2 de 100),

Multipliquese por 100 y réstese del producto } de éste.

Dividir por 66%,

Dividase por 100 y aiddase al cociente } de éste.

Multiplicar por 121 (% de 100),

Multipliguese por 100 y dividase el producto por 8.

Dividir por 121,

Multipliquese por 8 y dividase el producto por 100.

Multiplicar por 143 (1 de 100),

Multipliquese por 100 y dividase el producto por 7.

Dividir por 142,

Multipliguese por 7 y dividase el producto por 100.

Para multiplicar un nimero que es algo menor que

cualquier miltiplo de 10, como 100, 1000, ete.,

Multipliquese el multiplicando por el mailtiplo de 10
que menos difiera del multiplicador dado. Despités
multipliquese el multiplicando por lo d iferencia
entre este maltiplo de 10 y el multiplicador dado,
y hdllese la diferencia de los dos productos.

De modo que para multiplicar por 998 (1000 — 2) multipliquese
por 1000 y después por 2 y témese la diferencia de los productos.
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ARITMETICA PRACTICA.

CAPITULO L
NUMERACION.

1. Unidades. Los tipos que sirven para contar 6 medir
se llaman unidades.

La unidad puede ser un objeto solo 6 un grupo definido de objetos.
Por ejemplo, al contar huevos en un nido, la unidad serd un huevo;
al vender huevos por docena, la unidad serd una docena de huevos;
al vender ladrillos por millar, la unidad serd un millar de ladrillos ; al
medir distancias cortas, la unidad serd un centimetro 6 un metro; al
medir distancias largas, la unidad sera un kilémetro.

2 Ntimeros. A las expresiones que se aplican 4 la
unidad para ensefiar cuantas veces estd tomada la unidad,
se les llama némeros.

De suerte que, i se pone uUNa Manzana en una fuente vacfa, después
una més, y luego otra mis, tendremos tres manzanas en la fuente.
En este caso, la manzana es la unidad, y tres es el niimero de veces que
ha sido tomada la unidad.

3. Nameros enteros. A los mimeros que se aplican &
las unidades enteras se les llama ndmeros enteros.

4. Guarismos. Los siguientes signos se llaman guaris-
mos, cifras 6 nidmeros digitos, y se usan para representar los
ntmeros en la aritmética :

0 1 2 3 4 b 6 7 8 9
Cero Uno Dos Tres Cuatro Cinco Seis Siete Ocho Nueve
El primer guarismo, 0, se llama cero y significa nada,

ningiin némero. Cada uno de los otros guarismos representa
el niimero cuyo nombre estd escrito debajo.




NUMERACION.

5. Decenas. Se expresa el nimero que sigue, diez,
poniendo 0 £ la derecha de 1. De modo que diez se
eseribe: 10. El 1 en esta posicién no significa una unidad,
sino un grupo de dicz unidades, es decir, una decend.

Los guarismos que expresan decenas se escriben en el
sequndo lugar de la derecha.

Del mismo modo veinte (2 decenas) se expresan por 20;
treinta (3 decenas) por 30; cuarenta (4 decenas) por 40;
cincuenta (5 decenas) por 50 ; sesenta (6 decenas) por 60;
setenta (7 decenas) por 70; ochenta (8 decenas) por 80;
noventa (9 decenas) por 90.

6. Decenas y unidades. Los ndmeros que contienen
decenas y unidades se expresan escribiendo los guarismos
de las decenas en el segundo lugar de la derecha, y los
guarismos de las unidades en el primer lugar.

Once, una decena y uno,
Doce, una decena y dos,
Trece, una decena y tres,
Catorce, una decena y cuatro,
Quince, una decena y cinco,
Diez y seis, una decena y seis,
Diez y siete, una decena y siete,
Diez y ocho, una decena y ocho,
Diez y nueve, una decena y nueve,
Veinte y uno, dos decenas y uno,
Veinte y dos, dos decenas y dos, se expresa por 22.
Cuarenta y tres, cuatro decenas y tres, se expresa por 43.
Cincuenta y cuatro, cinco decenas y cuatro, se expresa por H4.
Sesenta y cinco, seis decenas y cinco, 56 expresa por 65.

Y del mismo modo hasta noventa y nueve (nueve decenas y nueve),
que se expresa por 99.

7. Centenas. Sellama centena 6 ciento el conjunto de 10

decenas, y los guarismos que significan centenas se escriben
en el fercer lugar de la derecha.

se expresa por 11.
se expresa por 12.
se expresa por 13.
8¢ expresa por 14
se expresa por 15.
se expresa por 16.
se expresa por 17.
se expresa por 18.
se expresa por 19.
se expresa por 21.

Asf, una centena, dos centenas, tres centenas, etc., se expresan por
100, 200, 300, etc.

NUMERACION. 3

8. Para escribir centenas, decenas y unidades. Se
escriben primero las centenas, después las decenas y por
altimo las unidades.

De modo que doscientos setenta y seis se escribe : 276.

Exprésense en guarismos los niimeros siguientes :

Setecientos sesenta y cinco.  Novecientos.

Ciento veinte y tres. Quinientos ochenta y uno.
Seiscientos noventa y cuatro. Cuatrocientos treinta.
Novecientos cuarenta y seis. Setecientos nueve.

Ciento diez. Setecientos noventa y nueve.
Seiscientos veinte. Doscientos treinta y nueve.
Quinientos nueve. Seiscientos cuarenta y nueve.

9. Para leer centenas, decenas y unidades. Se leen

primero las centenas, después las decenas y por iltimo las
unidades.

De suerte que en el mimero 359 hay 3 centenas, 5 decenas y 9 uni-
dades, y se lee: trescientos cincuenta y nueve 6 trescientos cincuenti-
nueve; en el nimero 807 hay 8 centenas, ninguna decena y 7 unidades,
y se lee : ochocientos siete.

Entnciese el nimero de centenas, decenas y unidades
que hay en cada uno de los nfimeros siguientes:

507 469 101 260 206 301 808 888
321 694 929 300 185 340 671 999

10. Numeracifn escrita y hablada. Se llama nume-
racion escrita al arte de eseribir nimeros, y numeracin
hablada, al de enunciarlos.

11. Millares. Se llama millar 6 mil el conjunto de

10 centenas, y los gnarismos que significan los millares se
escriben en el euarto lugar de la derecha.

Asf, un millar, dos millares, tres millares, etc., se expresan por
1000, 2000, 3000, etec.
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12. Nimeros expresados por cuatro guarismos. Los
ntimeros de cuatro guarismos se Jeen principiando por los
millares, después las centenas, Juego las decenas y Por
4ltimo las unidades. De modo que 9224 se lee: dos mil,
doscientos veinte y cuatro 6 dos mil, doscientos veinti-
cuatro.

Téanse los siguientes nimeros:

1776 1924 1907 2359 5050 3627
7006 7076 2706 6010 5500 2036

13. Orden de unidades. Las unidades de un niimero se
llaman unidades de primer orden; las decenas, unidades
de sequndo orden ; las centenas, unidades de tercer orden.
Tios guarismos que ocupan el cuarto lugar sellaman unidades
de millar 6 unidades de cuarto orden; los que estdn en el
quinto lugar, decenas de millar 6 unidades de quinto orden ;
en el sexto lugar, centenas de millar 6 unidades de sexto
orden ; en el séptimo lugar, mallon.

Nora. La palabra unided se emplea generalmente para significar
unidades de primer orden. Por 1o tanto, se dice que en el MiMero 459
hay 4 centenas, 5 decenas ¥ 9 ynidades.

14. Sistema decimal. Puesto que diez unidades de cual-
quier orden son iguales & una unidad del orden inmediato
superior, este sistema de numeracién eserita se llama
sistema decimal. Decimal se deriva de la palabra latina
decem, que quiere decir diez.

15. Periodos. Cuando ea un nimero hay cinco 6 mds
guarismos, se dividen en grupos de tres cifras separando
cada grupo con comas, principiando por la derecha. El
primer grupo de la derecha se llama periodo de las uni-
dades ; ¢l segundo, periodo de los millares ; €l tercero,

perdodo de los millones ; el euarto, periodo de los millares de

millon.
La unidad de cualgquier periodo es igual a 1000 unidades
del periodo inmediato inferior.

NUMERACION. 5

Un millén es ignal £ 1000 millares, y se eseribe:
1,000,000 ; un millar de millén es igual £ 1000 millones, y
se eseribe : 1,000,000,000; un billén es igual 4 1,000,00C
millones, y se eseribe : 1,000,000;000,000.

El perfodo de la izquierda puede tenmer uno, dos 6 tres
guarismos; los otros perfodos fienen tres guarismos, uno
para las centenas, uno para las decenas y otro para las
unidades de este perfodo.

16. Modo de leer un niimero entero expresado en gua-
rismos.

Léase el niimero 26217320416.

Se empieza por la derecha y se separan los guarismos en perfodos
de tres guarismos cada uno, y se tiene :

26,217,320,416.

Se ejnpieza por la izquierda y se lee cada periodo como si estuviese

solo, afiadiendo el nombre del periodo. El euarto perfodo de la dere-

cha es el periodo de los millares de millén. Por lo tanto, el nimero
se lee: :

.'\ eintiséis mil doscientos diez y siete millones, trescientos veinte
mil, euatrocientos diez y seis.

Nota 1.2 Cuando se lee un nimero se omite el nombre del periodo
de las unidades.

N (5] ’
Norta 2.2 Los nombres de los periodos superiores 4 billones son

como sigue: trillones, cuatrillones, quintillones, sextillones, septillones
= £
octillones, etc. Estos perfodos son poco usados.

Esercicio 1.

Escribanse en periodos y léanse los siguientes nimeros :
48257, 8. 9850005. 15. 121363450.
81630. 9. 8604604. 16. 206306406.
57063. 10. 4320500. 17. 300400500.
80095, 11. 6203050. 18. 275275587,
T2108. 12. 5400406. 19. 999970209
112560. . 23807780. 20. 788?652476.
120605. 14. 57708807. 21. 70221304240.
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17. Modo de escribir nimeros enteros en guarismos.

Escribase en guarismos el niimero doscientos sesenta y
tres millones, seiscientos treinta y cinco mil, descientos uno.

Primeramente se tienen en cuenta los periodos en que ha de estar
dividido el nimero.

Dicho niimero tiene el perfodo de los millones, el de los millares y
el de las unidades.

Se escribe primero el perfodo de los millones y se poneuna coma ;
en seguida el perfodo de los millares con su respectiva coma ; finalmente
el periodo de las unidades; asi: 263,635,201.

Nora. Cada perfodo, menos el de la izquierda, debe tener tres
guarismos (§ 15). Si falta cualquier orden de unidades en un periodo
se pone un cero en su lugar; y si falta un perfodo entero se ponen
tres ceros en su lugar, De modo que cuatro millones, diez y seis
mil, cuatro, se escribe: 4,016,004 ; diez y seis millones, cuatrocientos
diez y seis se escribe : 16,000,416, ocupando los tres ceros todo el
lugar del perfodo de los millares, que falta.

Por lo tanto, para escribir ntimeros enteros :

Principtando por la izquierda, se escriben las centenas,
las decenas y las unidades de cade periodo, poniendo ceros en
todos los lugares donde faltan guarismes, y una coma enire
cada periodo y el periodo que le sigue.

Esercicio 2.

Eseribanse en guarismos los siguientes nimeros, dividién-
dolos en perfodos :

1. Diez y ocho mil, quinientos noventa y siete.
Cuarenta y siete mil, novecientos ochenta.
Noventa y seis mil, novecientos ocho.

Doscientos seis mil, trescientos cuarenta y cuatro.
Cuatrocientos sesenta mil, doscientos cincuenta.
Quinientos mil, quinientos cuarenta.

Novecientos mil, noveeientos noventa.
Ochocientos nueve mil, ochocientos nueve,
Quinientos treinta mil, novecientos noventa.
Nueve millones, nueve mil, novecientos.

e
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11. Veinte y tres millones, veinte y tres mil, veinte.

12. Cuatro millones, doscientos treinta mil, cincuenta.

13. Seis millones, trescientos dos mil, seis.

14. Setenta y cinco millones, ochocientos mil, siete.
,45. Ochenta y siete millones, cincuenta y ocho mil,
ochenta y cinco.

, 16, Sesenta y tres millones, ciento ocho mil, ochocientos
uno. ]

17. Cuarenta y cuatro millones, cuarenta y cuatro mil,
cuarenta y cuaftro.
£18. Trescientos seis millones, doscientos seis mil.

19. Setecientos cincuenta millones, doscientos y veinte
¥ nueve.
£90. Trescientos veinte y seis millones, veinte y seis.

21. Quinee mil doscientos freinta y cuatro millones,
trescientos sesenta mil, cuatrocientos ochenta y uno.

- 99, (lincuenta y cuatro mil frescientos millones.
_938. Quinientos seis mil millones, dos mil, cnatro.
~24. Nueve mil millones, diez y ocho mil, seiscientos.
95 Doscientos setenta mil millones, doscientos setenta.
96. Cuatrocientos mil millones, cuarenta.
Ocho millones, ocho mil, ocho.

98. Doscientos millones, doscientos siete.

99. (Cineuenta millones, un mil, cincuenta y einco.

30. Tres millones, seiscientos setenta y nueve.

Siete millones, treinta mil, treinta.
/82, Nueve millones, doscientos noventa mil,

18. Método de numeracién romana. El método de nume-
racién que se acaba de explicar se llama método ardbigo.
En el método romano se usan las siete letras siguientes:

Letras, I v X L C D M
Valores, 1 5 10 50 100 500 1000

Se escriben los otros niimeros poniendo dos 6 mds de
estas letras juntas.
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Se expresan los nueve primeros niimeros del moda
siguiente :
I II 11T v v VI VII VIII IX
1 2 3 4 5 6 7 8 9
Se expresan las decenas del modo siguiente :
XXX e X L BX LXK XXX -XCE
10 20 30 40 50 60 70 80 90
Se expresan las decenas y las unidades colocando las
expresiones de las unidades 4 la derecha de las expresiones
de las decenas. Asi:
XI XII XIII XIV XV XVI XVII XVIOI XIX
11 12 13 14 15 16 17 18 19
Se expresan las centenas del modo siguiente :
G CE 6ECT €D D D& DEC DHECC T DECCE
100 200 300 400 500 600 700 800 900
Escribiendo M § la izquierda de cada una de estas expre-
siones, se tienen :
MC MCC MCCC MCD MD MDC MDCC MDCCC MDCCCC
1100 1200 1300 1400 1500 1600 1700 1800 1900
Se expresan las centenas, las decenas y las unidades
escribiendo primero las centenas, después las decenas y
en secuida las unidades.

De suerte que mil ochocientos noventa y seis se escribe : MDCCC
para mil ochocientos, después XC para noventa, y VI para seis,
haciendo MDCCCXCVL

Esercicio 3.

Léanse :

XXXVI; XL; XLVI; LVIIL; LIX; LXXXI; XC;
XOIIT; CIX; CCIX; CCXX; CLIX; MDCCCLXXXVI;
MDCLXYVI; MDCCLXXVI; MCDLIX; MDLXXXIX.

Exprésense segiin el método romano :

43 b5: 81 77; 99; 113; 128; 514; 724 630; 1020;
1040; 1088 ; 1131; 1218; 1492; 1776; 1899; 1319 : 1556,

CAPITULO IL

ApicioN pE NUMER0S ENTEROS.

19. Si se juntan 4 centavos con 5 centavos, ;cudntos
centavos habrd por todo? A

Esta operaci6n se puede expresar escribiendo el gua- 5
rismo 5, y debajo el guarismo 4 ; se tira una linea por 4
debajo, y se escribe el guarismo 9 debajo de esta Iinea.

O se puede expresar la operacién de este modo: b+4=09.

20. El signo + significa mds y quiere decir que el
nimero que sigue ha de ser contado con el mimero anterior,
es decir, sumado 4 dicho nimero.

21. El signo = significa es igual ¢ ; de modo que 5+
4 —=9selee: 5mds 4 es igual 4 9.

22, Adicién. La operacién de hallar un nimero igual 4
dos 6 mds nimeros puestos juntos se llama adicion 6 suma ;
los niimeros que se han de sumar se llaman sumandos ; y el
niimero que resulta de la operacién se llama suma.

23, La suma de dos 6 mds niimeros ‘es la misma en cual-
quier orden que se les sume, de suerte que:

3+24+5=10, 6 5+3+2=10.

24. Ntmeros abstractos y concretos. Los niimeros que
no designan unidades determinadas, como 7, 17, se llaman
ntmeros abstractos ; 1os que designan unidades determinadas,
como 7 gatos, 17 mesas, se llaman ndmeros concretos.

25, Ntumeros homogéneos y heterogéneos. Los nimeros
que se refieren 4 la misma unidad se llaman nikmeros homo-
géneos ; los que se refieren 4 diferentes unidades se llaman
nitmeros heterogéneos.

26. Solo se pueden sumar némeros homogéneos % W
del mismo ordei. SRS <\DRD -

s
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Esercicio 4. — ORAL. Diganse las sumas, leyendo al través de la pdgina:

21 31 61 81

L : " 11
Diganse las sumas de : - . °

12 62 82
2 5 9
(§% 83

5 7

64

Nora. El maestro debe copiar esta fabla de sumar en la pizarra
grande y obligar 4 cada discfpulo por turno 4 nombrar las sumas de los
nimeros que él marque con el puntero en cualquier parte. Este
ejercicio debe hacerse todos los dias hasta que todos los discipulos
puedan contestar correctamente y sin vacilar.

o
32
-
33
2
34
=
35
A
36
=
37
e
38
(s
39
&)
86
2l
38
i
79
=
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Ejercicio 5. — ORAL.

Cuéntese hasta 100 6 mds:

1. De 2 en 2, asi, 0, 2, 4, 6, ete.; asi, 1, 3, 5, T, ete.

2. De 8 en 3, principiando por 0, 3, 6; principiando por
1, 4, 7; principiando por 2, 5, 8.

3. De 4 en 4, principiando por 0, 4, 8; principiando por
1,5,9; principiando por 2,6,10; prineipiando por 3, 7, 11.

4. De 5 en 5, principiando por 0, 5, 10 ; principiando por
1, 6, 11 ; principiando por 2, 7, 12; principiando por 3, 8,
13 ; principiando por 4, 9, 14.

5. De 6 en 6, principiando por 0, 6, 12 ; principiando por
1,7, 135 principiando por 2, 8, 14; principiando por 3, 9,
15; principiando por 4, 10, 16 ; principiando por 5, 11, 17,

6. De 7 en 7, principiando por 0, 7, 14 ; principiando por
1, 8, 15; principiando por 2, 9,16; principiando por 3, 10,
17; principiando por 4, 11,18; principiando por 5, 12, 19;
prineipiando por 6, 13, 20.

7. De 8 en 8, principiando por 0, 8, 16 ; prineipiando por
1,9, 17; principiando por 2, 10, 18; principiando por 3,
11, 19 ; principiando por 4, 12, 20; principiando por 5, 13,
21 ; prineipiando por 6, 14, 22; principiando por 7, 15, 23.

8. De 9 en 9, principiando por 0, 9, 18 ; principiando por
1, 10, 19 ; principiando por 2, 11, 20; principiando por 3,
12, 21 ; prineipiando por 4, 13, 22; principiando por 5, 14,
23 ; principiando por 6, 15,24 ; principiando por 7, 16, 25;
principiando por 8, 17, 26.

Nora. Este ejercicio proporciona la mejor préctica posible para la
aritmética mental. ;

Al principio se deberd decir los ntmeros sucesivos de un modo
lento, y acelerar gradualmente tan pronto como se adquiere mds facili-
dad. Cada discipulo por turno deberd tener suficiente prictica para

poder decir los resultados tan ripidamente como pueda contar 1, 2, 3,
4, etc.

ADICIGN DE NUMEROS ENTEROS.

Esercicio 6. — ORAL.

Hidllese la suma de:

e
&

o
R
(T e O
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=
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‘|>-ac'>to-1ww_5§|
ve]
rs
I oo oo BYoawoar § Joo @ et R % = &

Nora. Alsumar, dense solamente los resultados. De modo que, en
el ejemplo 1, digase: 15, 18,22, 24; ynose diga: 8y Tson 15,155 3
son 18, 18 y 4 son 22, 22 y 2 son 24,
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27. Hillese la suma de 4532, 2721 y 6855. B : ; 14. 15. 16. 117.

SorvcIéN. Puesto que solamente se pueden sumar las unidades : 5775 5437 2498
del mismo orden, se escriben las unidades debajo de las unidades, las i 7506 2975 3637
decenas debajo de las decenas, etc., y se tira una raya por debajo. 6073 3000 49249

Se halla primero la suma de las unidades, y esta suma, 8, se escribe | 9409 6394 5006
debajo de la columna de las unidades. Se halla en seguida la :
suma de las decenas y se eseribe el guarismo de las unidades, 0, 4532
de esta suma debajo de la columna de las decenas, pero se afiade 2721
el guarismo de las decenas, 1, 4 los digitos de la préxima 6855 o 7 3
columna, haciendo 1 + 8  7-+5 =21. Se escribe el gna- 14108 5577 7 5073 3750
rismo de las unidades, 1, de esta suma debajo de la columna de ; 3307 8062 2430
las centenas, pero el gnarismo de las decenas, 2, se afiade 4 los digitos 3073 3031 4880
de la préxima columna, haciendo 2 4+ 6 +2 + 4 =14. Se escribe la ! 2888 2048 6220
sumg entera de la dltima columna. 155 1086 1890

Por lo tanto, se tiene la siguiente A

21. 22. 23. 24.

REGLA DE sUMAR. Se eseriben los nimeros de modo que
las unidades del mismo orden estén en la misma columna.
FPrincipiando por debajo se swina la ecolumna de la derecha ; 15,506 52,468 46,268 13,236
se escriben las unidades de esta suma debajo de la raya, y se 42,903 30’299 1%’?7? ‘27"682
agregan las decenas, si las hay, d la préxima columna ; y ast 63,280 15,473 25,505 75,397
sucestwamente en cada columna, - 11,349 2,648 16,387 40,885
Se escribe la suma entera de la #ltima columna.
PrRUEBA. Principiando por arribo se swuma cada columna. 30. 31. 32. 33.
8t los resultados son iguales la operacidn es exacta. '

26. 217. 28. 29.

298,365 389453 345983 812,385
e e : 312,473 126,287 276313 756,864
‘ 217,875 168,500 198,891 576,486

Hillese Ia suma de: 111,200 212,889 347,789 628,588

1. 2, 3.

1634 8976 8569 3 . 34. 85. 36.
7684 7438 3687 ¢

317.

371,563 345,983 398,543 218,835

. 8. 9 _ : ; 3 213,374 517,679 672,733 657,468
R T e 507,800 737,825 891,198 816,005
o o i g 695,527 355458 67,675 779,977
eou a aws 729,568 445544 743,987 898,999
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28. Sumar columnas de digitos rdpida y correctamente

es una gran habilidad, y debe seguirse practicando la
operacién de sumar hasta conseguirlo. El principiante, sin
embargo, necesita alguna prueba de la exactitud de la opera-
cién. Una prueba se obtiene del modo siguiente: empezando
4 1a derecha se suma cada columna de abajo 4 arriba, escri-
biendo el resultado de cada suma en un pedazo de papel.
Ahora empezando 4 la izquierda, se suma cada columna de
arriba 4 abajo, escribiendo el resultado de cada suma en
el pedazo de papel. Después, simense las sumas obte-
das en la adicién de las columnas de abajo 4 arriba; y
stimense también las sumas obtenidas en la adicién de las
columnas de arriba 4 abajo. Ahora compdrense los resulta-
dos de estas dos tltimas sumas, y si son iguales, la opera-
¢i6én es exacta.

16 aqui un ejemplo de cémo se hace esta prueba :

Empezando & sumar Empezando 4 sumar
por la primera columna por la primera columna
de la izquierda, de arriba 871254 de la derecha, de abajo
4 abajo, y escribiendo la 123456 4 arriba, y escribiendo la
S integra - a : -
e e

o8 357912 o
= 993286 98
93 3135006 17

17 23
28 3
26 28
3135006 3135006

29. Puesto que solamente se pueden sumar las unidades
del mismo orden, se debe cuidar al escribir los nimeros para
la adicién que todas las unidades estén en una columna verti-
cal, todas las decenas en la columna inmediata de la izquierda,
y todas las centenas en la que sigue, y asi sucestvamente.
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Esercicio 8. — EscriTo.

Escribanse en columnas y stmense :

368; T84; 932; 227.
* 878; 686; 897 ; T88.

321; 254; 432; 542; 312.

6842 ; 8284; 1643; 415; 243.

3141; 9207; 164; 326 ; 541.

958; 1803 ; 727 ; 468; H4.

56; 927; 6529; 7892; 389.

9; b682; 4425; 8139; 27.

1150 ; 2341; 5432; 476; 396.
. 46,387 ; 42,386; 2679; 896; 685.
. 32461; 25,255; 3177; 4268; T866.
. 96,343; T4,817; 66,275; 37,840; 21,906.
35,444 ; 47,781 ; 88,972; 44,960; 57,909.
56,839 ; 29,948 ; 38,343; 43,433; 23,899.

15. 67,428; 39,001; 90,094 ; 53,718 ; 85,637.

16. 36 millones 218 mil 324 ; 22 millones 8 mil 63; 27
millones 907 mil 560; 19 millones 27 mil 812.

17. 5 millones 18 mil 589; 7 millones 99 mil 909; 6
millones 66 mil 666 ; 8 millones 87 mil 870.

18. Veinte millones, veinte mil, veinte ; diecisiete millo-
nes, doscientos nueve mil, trescientos noventa; treinta y
siete millones, doscientos sesenta y tres mil, ochocientos

ochenta y ocho; noventa y siete millones, setenta y nueve
mil, quinientos sesenta.
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19. Cinco millones, doscientos mil, ochocientos seis ; tres-
cientos setenta mil, seiscientos cuarenta; veinte millones,
veinte mil, veinte ; ochenta y siete millones, ochenta y siete
mil, ochenta y siete.
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Esercicio 9. — EscriTo.

1. Abrahdnvivié175 afios; Isaac,180; Jacobo,147 ; José,
110; Moisés, 120; Josué,110.. Hallese la suma de sus edades.

9. Adgn vivié 930 afios; Seth, 912; Enos, 905; Cainan,
910; Matusalén, 969 ; Noé, 950. Hdllese la suma de sus
edades.

8. Los libros histéricos del Viejo Testamento se compo-
nen de 413 capftulos; las profecias, de 273; Job, de 42; los
libros escritos por David y Salomén, de 201 ; los libros del
Nuevo Testamento, de 260. ; Cudntos capitulos hay en la
Biblia ?

4. T.a longitud del vapor Campania es de 189 metros; la
del Teutonic, 172 metros; la del New York, 171 metros;
12 del Szint Paul, 169 metros. Hdllese la suma de estas
longitudes.

5. El nimero de buques bajo la bandera americana el 30
‘de Junio de 1895 era como signe : trdfico extranjero, 1193 ;
cabotaje, 20,382 ; pesca de ballenas, 67 ; pesca de bacalao,
1598. Hillese el niimero total de buques.

6. El ntmero de inmigrantes en los Estados Unidos
durante el afio que terminé el 30 de Junio de 1895 fué:
mujeres, 120,024 ; hombres, 159,924. Hillese el namero
total de inmigrantes.

7. Del niimero de inmigrantes dado en el problema 6,
47,972 eran de Irlanda; 31,948 de Inglaterra; 36,351 de
Alemania; 31,855 de Austria y Hungria; 36,937 de Italia.
Hillese el niimero total que llegaron de estos pafses.

8. En un cajén hay 391 pesos en pagarés, 67 pesos en
oro, 39 pesos en plata y 2 pesos en calderilla. ; Cudnto
dinero hay en el cajén ?

9. Carlos conté los granos de 4 mazorcas de mafz.  Halld
en la primera, 460 ; en la segunda, 454; en la tercera, 486;
y en la cuarta, 354. ; Cudl era el nimero total ?
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10. Berlin tiene una poblacién de 1,579,244; Viena,
1,364,548 ; San Petersburgo, 1,035,439. ; Cudl es la suma
de las poblaciones de estas tres cindades ?

11. Cantén, enlaChina, tieneuna poblacién de 1,800,000;
Tok{o, en el Japén, 1,389,684 ; Constantinopla, 873,565.
; Cusl es la suma de las poblaciones de estas tres cindades ?

12. Tas tres ciudades mds grandes de Italia son Ndpo-
les, 530,872 habitantes; Roma; 423,217 ; Mildn, 415,521.
Hillese la suma de las poblaciones de estas tres cindades.

138. El importe de los derechos de aduana recibidos en
Cuba durante los seis primeros meses de 1899 fué como
sigue : Enero, 1,061,814 pesos; Febrero, 963,312 pesos;
Marzo, 1,261,845 pesos; Abril, 1,168,862 pesos; Mayo,
1,216,301 pesos; Junio, 1,322,168 pesos. Hdllese la suma
total.

14. Boston recibid, el 13 de Enero de 1896, 9996 hectoli-
tros de maiz; 10,814 hectolitros de avena ; 9324 hectolitros
de trigo; 1480 hectolitros de cebada. Hdllese el niimero
total de hectolitros que se recibieron en dicho dia.

15. Un comerciante en maderas vendi6 una vez 13,854
pies de tablas de pino; en otra ocasién, 27,396 pies; y mds
tarde, 18,379 pies. ; Cudntos pies vendié ?

16. Un agricultor vendié cinco carretadas de heno.
La primera carretada pes§ 2129 libras; la segunda, 1997
libras; la tercera, 2017 ; la cuarta, 2007 ; la quinta, 1976.
; Cudnto pesaron las cinco carretadas ?

17. Un molinero compré en Septiembre 798 fanegas de
trigo; en ‘Octubre, 897 fanegas; en Noviembre, 685 fane-
gas; en Diciembre, 550 fanegas. ; Cudntas fanegas com-
pré en los cuatro meses ?

18. Si la poblacién de la provineia de Manila es de
500,000, la de Cavite, 132,567, la de Cebd, 504,076, ; cudl
es la suma de las poblaciones de estas tres provincias ?
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19. Ellago Superior tiene 83,629 kilémetros cuadrados de
superficie; el lago Michigan, 61,907; el lago Huron, 61,540;
el lago Erie, 24,446 ; el lago Ontario, 19,903. Hdllese el
4rea total de estos lagos en kilémetros cuadrados.

20. ; Cudles son los gastos anuales del Sefior Uribe si
las partidas son como sigue : alquiler, 192 pesos; viveres,
298 pesos; carne, 100 pesos; pescado, 30 pesos; leche, 30
pesos; combustible, 40 pesos; ropa, 150 pesos ; calzado, 28
pesos ; géneros, 15 pesos ; educacién de sus hijos, 22 pesos;
impuestos, 2 pesos; imprevistos, 29 pesos ?

21. La produccién de oro en los Estados Unidos en 1894
se valué en 39,500,000 de duros; en Australia, 41,760,000
de duros ; en Afriea, 40,271,000 de duros ; en Rusia, 24,133,-
000 de duros. Hdllese la produecién total de oro en estas
cuatro regiones en 1894.

22. Elejército del Duque de Wéllington en Waterloo con-
sistfa en las siguientes tropas inglesas : infanterfa, 20,661
caballeria, 8735 ; artillerfa, 6877. Habfa también 33,413
belgas y otros aliados. ; Cudntas tropas inglesas habia ?
; Cudl era la fuerza total de su ejéreito ?

23. Un chaldn compré un caballo por 527 pesos y un
potro por 189 pesos. Los vendi6, ganando 25 pesos en el
caballo y 49 pesos en el potro. ; Cudnto recibié por ambos ?

24. Cortés y Dezano pusieron 4 cargas de carbén de
piedra en un sétano. La primera pesaba 2472 libras; la
segunda, 2624 libras; la tercera, 2831 libras; y la cuarta,
3046 libras. ; Cudl era el peso total ?

25. Un hombre achica de un aljibe 243 decalitros ex
una hora; en la siguiente hora, 227 ; en 45 minutos mads,
137 decalitros; y el aljibe queda vacio. ;Cudntos deca
litros de agua habia en el aljibe ?

CAPITULO III
SuBsTRACCION DE NUMER0OS ENTEROS.

30. En una fuente hay 9 naranjas. Si se guitan 3,
; cudntas quedan ?

31. Substraccion. La operacién de quitar un ntimero
de otro se llama substraccion 6 resta.

32. El nimero que se quita se llama substraendo; el
numero del que se quita el substraendo se llama minuendo ;

v el ntmero que resulta de la operacién se llama resto,
residuo 6 diferencia.

De modo que quitando 3 naranjas de 9 naranjas, 9 es el minuendo,
3 el substraendo, y 6 el resto. El substraendo 3 y el resto 6 juntos
son igunales al minuendo 9.

33. iLa suma del resto y del substraendo es siempre tqual
al minuwendo. Por lo tanto:

34. Para probor lo exactitud de la operacion de la sub-
straccion se suman el resto y el substraendo. La suma
serd igual al minuendo si la operacién es exacta.

35. El signo de la substraccién es —. Cuando se pone
entre dos nimeros, este signo quiere deecir que el niimero

que le sigue debe restarse del niimero que le precede. Este
signo se llama menos.

La expresién 8—6 se lee: ocho menos seis.

36. Bl minuendo, substraendo y resto deben ser nimeros
homogéneos. Solo pueden restarse unidades de cualgquier orden
de unidades del mismo orden, unidades de unidades, decenas
de decenas, centenas de centenas, ete.




